

## EL MISTERIO DE LOS ALTOS PRECIOS

### Los carbones de uso doméstico

La reciente subida de 11 pesetas en tonelada experimentada este mes por el precio del carbón mineral que utiliza la clase media, como elemento de primera necesidad, en un pueblo como el nuestro, donde el carbón vegetal es carísimo y escaso, por razones que en otro día estudiaremos, nos obliga hoy a exponer a la Junta de Abastos en general y en particular al excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, cuyas prerrogativas y función tutelar han sido reforzadas en reciente Real decreto, unos cuantos datos sobre la materia, por entender que así cumplimos nuestro deber de defender a la sufrida clase media, siempre a osada por la carestía de la vida y por sus múltiples necesidades, de las que la clase trabajadora tiene la suerte de estar libre «todavía».

La subida del artículo en cuestión, que con el crudísimo invierno que se nos presenta viene a complicar la ya casi inaccesible y clásica cuestión de Enero, nos decide a romper una lanza en favor de esta clase social, sin que ello suponga echar leña al fuego, porque la leña ¡ay! en Granada, se vende en las joyerías... o por lo menos, podía venderse.

Declamamos al principio, que el carbón mineral vendido a domicilio por quintales, que deben ser de 46 kilogramos, sin agua de «aspersión», que se venía vendiendo a 6,50 pesetas el quintal, se vende ahora a 7 pesetas. En la tonelada métrica, con un pequeño error a favor, entran 22 de estos quintales, y de aquí la subida de 11 pesetas en tonelada, a que antes aludíamos. Resulta, pues, a 150 pesetas la tonelada de carbón «todo uno» con 33 por 100 de menudo y con humedad de «aspersión» quizá excesiva.

El carbón que se consume en Granada procede casi en su totalidad de la cuenca de Peñarroya, ya sea del que explota la Sociedad M.ª y M.ª o de «La Calera», veterana e «inagotable» mina de la misma zona.

Los precios a que dichas empresas venden sus carbones, sobre vagón Peñarroya, son los que exponemos a continuación, que por cierto son bien poco remuneradores para las entidades explotadoras, dadas la carestía de elementos auxiliares de la minería y de la mano de obra; como que no le sería posible explotar si el Estado no acudiese con su subvención, evitando así horas de angustias y miseria para muchos miles de obreros. Y conste que la ganancia del minero de carbón rara vez asciende a 15 pesetas por tonelada.

He aquí los precios:  
Antracita de Peñarroya.—Almendra, 75 pesetas por 1; galletilla, 80; granadillo, 85; menudo, 45; cribado antracita, 75; cok metalúrgico, 75.

Antracita de La Calera.—Galleta 85 por 1; galletilla, 85; almendra, 60; granadillo, 35; menudos, 30; borrasco, 30.

El carbón que, como decimos se vende en Granada por toneladas, es el llamado «todo uno», es decir, grueso o cribado, con un 33 por 100 de menudos; esta clase resulta sobre vagón Peñarroya, fijándose sólo en las antracitas de la Sociedad M.ª y M.ª, a 65 pesetas la tonelada, y tiene de gastos hasta la carbonera o coyacha de la humilde cocina del empleado, del militar, del magistrado, etc. lo que sigue:

Transporte por ferrocarril de Peñarroya a Granada, por tonelada, 12 pesetas, desgracia y acarreo al almacén, por tonelada, 4 por derechos de entrada, por tonelada, 5; por gastos generales, por tonelada, 5; beneficio industrial del intermediario, almacenista, un 20 por 100 sobre el precio de costo, o sean, por tonelada, 20 pesetas. Coste total, por tonelada, 120 pesetas.

Véase que está incluida en este precio la ganancia del intermediario de un 20 por 100, muy superior, como siempre ocurre, a la del productor. Puez si nuestro estudio no está muy equivocado, los almacenistas de carbones de Granada ganan en su venta al menudeo la respetable proporción de un 50 por 100.

¿No parece un poco excesiva esa ganancia? Nosotros y nuestros defendidos creemos que sí, que el 20 por 100 es muy suficiente, con lo cual el carbón podría ponerse a domicilio para consumidores de menos de media tonelada al precio de 120 pesetas toneladas y el quintal de 46 kilogramos, sin agua de «aspersión», a 5,60 pesetas.

En cuanto al cok metalúrgico, también muy empleado por estas, se vende en análogas condiciones, a 165 pesetas toneladas, o sea a 750 pesetas el quintal, con lo que resulta en su precio una diferencia en contra, comparado con el de la antracita.

### En el Ayuntamiento

#### El Aguinaldo del Soldado

Cantidades recaudadas para el Aguinaldo del Soldado. (1.ª lista). Suma anterior, 3.853'25 pesetas. Colegio Oficial de médicos de la provincia de Granada, 50; don Luis Andradá, 50; Azucarera la Vega, 25; señor conde de Agrela, 100; Sociedad protectora Coliseo Olympia, 50; gobernador civil, 25; don David Mercado, 5; señores Hijos de don José Rojas, 25; don Amador García Navarrete, 5; don José Vázquez Rosales, 5. Total, 4.193'25.

Hay quedará cerrada la suscripción en el Cuerpo de guardia, por tener necesidad de remitir los fondos a la Junta central de la Cruz Roja.

El carbón que se consume en Granada procede casi en su totalidad de la cuenca de Peñarroya, ya sea del que explota la Sociedad M.ª y M.ª o de «La Calera», veterana e «inagotable» mina de la misma zona.

Los precios a que dichas empresas venden sus carbones, sobre vagón Peñarroya, son los que exponemos a continuación, que por cierto son bien poco remuneradores para las entidades explotadoras, dadas la carestía de elementos auxiliares de la minería y de la mano de obra; como que no le sería posible explotar si el Estado no acudiese con su subvención, evitando así horas de angustias y miseria para muchos miles de obreros. Y conste que la ganancia del minero de carbón rara vez asciende a 15 pesetas por tonelada.

El carbón que se consume en Granada procede casi en su totalidad de la cuenca de Peñarroya, ya sea del que explota la Sociedad M.ª y M.ª o de «La Calera», veterana e «inagotable» mina de la misma zona.

Los precios a que dichas empresas venden sus carbones, sobre vagón Peñarroya, son los que exponemos a continuación, que por cierto son bien poco remuneradores para las entidades explotadoras, dadas la carestía de elementos auxiliares de la minería y de la mano de obra; como que no le sería posible explotar si el Estado no acudiese con su subvención, evitando así horas de angustias y miseria para muchos miles de obreros. Y conste que la ganancia del minero de carbón rara vez asciende a 15 pesetas por tonelada.

He aquí los precios:  
Antracita de Peñarroya.—Almendra, 75 pesetas por 1; galletilla, 80; granadillo, 85; menudo, 45; cribado antracita, 75; cok metalúrgico, 75.

Antracita de La Calera.—Galleta 85 por 1; galletilla, 85; almendra, 60; granadillo, 35; menudos, 30; borrasco, 30.

El carbón que, como decimos se vende en Granada por toneladas, es el llamado «todo uno», es decir, grueso o cribado, con un 33 por 100 de menudos; esta clase resulta sobre vagón Peñarroya, fijándose sólo en las antracitas de la Sociedad M.ª y M.ª, a 65 pesetas la tonelada, y tiene de gastos hasta la carbonera o coyacha de la humilde cocina del empleado, del militar, del magistrado, etc. lo que sigue:

Transporte por ferrocarril de Peñarroya a Granada, por tonelada, 12 pesetas, desgracia y acarreo al almacén, por tonelada, 4 por derechos de entrada, por tonelada, 5; por gastos generales, por tonelada, 5; beneficio industrial del intermediario, almacenista, un 20 por 100 sobre el precio de costo, o sean, por tonelada, 20 pesetas. Coste total, por tonelada, 120 pesetas.

Véase que está incluida en este precio la ganancia del intermediario de un 20 por 100, muy superior, como siempre ocurre, a la del productor. Puez si nuestro estudio no está muy equivocado, los almacenistas de carbones de Granada ganan en su venta al menudeo la respetable proporción de un 50 por 100.

¿No parece un poco excesiva esa ganancia? Nosotros y nuestros defendidos creemos que sí, que el 20 por 100 es muy suficiente, con lo cual el carbón podría ponerse a domicilio para consumidores de menos de media tonelada al precio de 120 pesetas toneladas y el quintal de 46 kilogramos, sin agua de «aspersión», a 5,60 pesetas.

En cuanto al cok metalúrgico, también muy empleado por estas, se vende en análogas condiciones, a 165 pesetas toneladas, o sea a 750 pesetas el quintal, con lo que resulta en su precio una diferencia en contra, comparado con el de la antracita.

## JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

### Los fabricantes de harina quieren subir el precio y no los deja la Junta

En sesión celebrada por la Junta Provincial de Abastos en el día de ayer, bajo la Presidencia del Gobernador civil, y de la que dimos cuenta a los lectores, en el escrito presentado por el presidente de la Asociación de fabricantes de harinas de esta capital, recayó la resolución siguiente: «Dada lectura al escrito presentado por la Asociación de fabricantes de harinas de esta provincia, en el que solicitan se les autorice para elevar el precio de la harina panificable con arreglo a las normas establecidas en el folleto publicado por la Junta Central de Abastos en 9 de Diciembre de 1924, y alegando para ello:

1.º Que los rendimientos de los trigos en la actual cosecha son inferiores al rendimiento normal, particularmente en los trigos recién de aigo u dos por ciento.

2.º Que el precio del sub producto, hoy carente de demanda, se cotiza de 28 a 30 pesetas.

3.º Que el trigo ha llegado y rebasa del precio tope de 53 pesetas quintal métrico.

Invitado por el señor Presidente del responente de la Asociación señor

Baamonde, para que exponga cuanto desee en apoyo de las pretensiones de sus representados, manifiesta dicho señor que sólo tiene que insistir respecto a las consideraciones que se formulan en el escrito presentado. Retirado del local el representante de los señores fabricantes de harinas, se deliberó por los señores concurrentes con todo detenimiento y extensión respecto al particular, y oyendo el parecer de los técnicos de la Junta y examinando los antecedentes facilitados por fabricantes de harinas de esta capital, uno de fabricación importante y otro de molino del antiguo sistema, dando por resultado todo ello, estimar:

1.º Que los trigos de la cosecha actual en su mayoría tienen el mismo rendimiento de años anteriores y la pequeña parte que desmerece algo lo es en una proporción muy reducida.

2.º Que el precio de los sub productos en la actualidad es superior al que tenía en la época en que fué publicado el boletín de la Junta Central de Abastos, para establecer el precio de las harinas.

3.º Que aun cuando es innegable

que se efectúan algunas compras de trigo a precio superior al máximo del establecido, también es lo cierto que comprobados los antecedentes de compras de los fabricantes de harinas de la provincia, la mayor parte de las compras de trigo se verifican a 53 pesetas los 100 kilos y algunas otras a precio inferior.

Acordándose que en vista de todo lo expuesto durante la sesión, debe ser desestimada la pretensión de los señores fabricantes de harinas y que continúe rigiendo el precio que en la actualidad tiene».

### Niña herida grave de un tiro

En los Olivares, anejo de Moclin, ocurrió ayer una sensible desgracia.

La niña de siete años, María Campos Ruiz, que se encontraba jugando con otros chicos, cogió una escopeta que estaba cargada de perdigones, y tuvo la desgracia que se le disparara, produciéndole una herida en la región nasal-malar izquierda.

Conducida al Hospital de San Juan de Dios fué curada, calificándose su estado pronóstico grave, quedando encamada en la Sala de Santa Amalia.



LA INVASION DEL TERRITORIO BULGARO POR LAS TROPAS GRIEGAS.—Familias búlgaras que han abandonado sus hogares y buscan refugio en el interior del país, ante la invasión de las tropas griegas. Más de 15.000 búlgaros se hallan sin cobijo a consecuencia de este terrible éxodo.

## EN CERVANTES

### “LA BODA DE QUINTA FLORES”

El nombre de los Quintero hace maravillas y las seguirá haciendo mucho tiempo por bien del arte teatral.

Y maravillas bien justificadas, dado el acierto y exquisito conocimiento que los insignes autores tienen de la comedia fina, ingeniosa, plena de aciertos.

Por eso anoche el teatro Cervantes se veía más pleno de selecta concurrencia; por eso sus palcos estaban ocupados por distinguidas familias granadinas que se apresuraron a asistir al coliseo del Campillo a conocer la para nosotros nueva producción de los famosos autores que nos ofrecía la compañía Plana-Díaz.

Y en verdad que el auditorio salió complacido.

Asistimos a la representación de una verdadera preciosidad literaria, obra de aciertos en que brilla una vez más el ingenio de los celebrados hermanos, maestros del diálogo.

El segundo acto lo reputamos el mejor, y el público lo vive complacido. Y, en suma, la obra de los Quintero es inspiradísima y de las más finas comedias.

Apremios de hora me obligan a sintetizar mucho más de lo que era mi pensamiento.

«Quinta Flores» sufre el mayor dolor y desengaño de novia enamorada. Al pie del altar la deja abandonada, su vez, esperanza, cuando creía su corazón definitivamente muerto por el amor, lo encuentra de nuevo y a él se abandona confiada.

Este amor llega, encarnado en mozo simpático, que ha de casarse a todo trance para no perder una herencia.

Y tenemos un nuevo caso de «veni, vidi, vici», pero tan exquisitamente planeado y desarrollado por los Quintero, que el público lo sanciona complacido, y hasta les agradece la solución. Lo que no sabemos es si el primer amor—que ha vuelto arrepiéntido—se consuela del futuro desvío de Quinta, y si encuentra ese consuelo en el desesperado corazón de la aun joven tita de aquella, como parece dejarnos planteados los autores.

Para la interpretación que dió a la celebrada obra la compañía Plana-Díaz, todos los elogios son pocos.

Antonia Plana estuvo asombrosamente genial en la protagonista. ¡Qué maravilla de dicción y de sentimiento!

Se nos reveló un estupendo galán joven, que fué con aquella reiteradamente ovacionado. Con decir que estuvo a la altura de la maravillosa actriz, hecho queda el mayor elogio. A don Francisco Pereda nos referimos.

Emilio Díaz hizo con su habitual maestría un breve personaje, al que dió extraordinario realce.

Y muy de mencionar es también la perfecta interpretación que a sus papeles dieron la señorita Silva y Kaiser, señora Valls y señores Aguirre, Rossi y Ferrer, estupendo comienzo de múltiples valiosas facetas artísticas.

Secundaron los demás con el máximo acierto, y el público les avaciano a todos repetidas veces, y salió muy complacido de la preciosa comedia, hasta ahora el mejor acierto de la temporada.

N. DE LA F.

### Se reanuda el Concilio ecuménico del Vaticano en 1928

La «Tribuna» de Roma ha anunciado que el Soberano Pontífice tiene el propósito decidido de reanudar en 1928 el Concilio ecuménico del Vaticano, cuyos trabajos se interrumpieron en 1878, cuando la toma de Roma.

Si se reanuda ese Concilio en 1928, aludirán a Roma más de 2.000 obispos con sus familiares, secretarios y teólogos, lo que constituirá, con la secretaría del Concilio, un aumento de unos cinco mil eclesiásticos sobre la plantilla habitual de Roma.

Parece ser que el Sumo Pontífice tiene el propósito de plantear ante el próximo Concilio dos cuestiones añejas, pero muy interesantes:

Primera. La reunión de todas las iglesias disidentes con Roma.

Segunda. La memoria suecica.

## NOTICIAS MILITARES

Los beneficios que concede la Real orden circular, para poderse acoger hasta el 31 de actual a los beneficios del capítulo XVII del reglamento vigente para el reclutamiento y reemplazo del Ejército a cuantos reclutas del actual reemplazo y de los agregados a éste lo solicitan, se entenderá rectificada en el sentido de que únicamente se refiere a los que se encuentran sirviendo en la Península entre los nacidos en el primer semestre, y no aplicarse a los de éste que por sorteo les correspondió servir en Africa.

Marchó a Madrid, acompañado de su distinguida esposa, nuestro articulista amigo el cónsul don Rafael Fernández Ramos.

—De Madrid regresó don Manuel Olla, acompañado de su hijo Manolo.

—Del mismo punto regresó don Enrique Castro Sánchez.

—Para modistas y aprendizas. A todas interesa ver los obsequios que para ellas hay expuestos en los escaparates número 6 de «El Regalo», Plaza de Bibarrabata, 21, 22 y 23 (junto a «Los Muñecos»).

—A la una y media de la tarde de ayer, precisamente en el momento de llegar el telegrama con el «Gordo», oímos en Granada un ruido grande producido por los motores de 200 dirigibles que con capamento del mejor café tostado al gusto de América, marca «Aeroplano», aterrizaron en el aeródromo Campillo, ante kiosco situado en la calle Alameda y ante el establecimiento de ultramarinos del «Aeroplano», Carrera de Genil, 4. Fué un momento de emoción.

A toda la persona que adquiere un kilo de tan rico café, costea dicho establecimiento el tranvía hasta Gabillo Grande, Alhendin, La Zubia y estaciones anteriores.

—Se encuentra en Porcuna, a donde ha marchado a pasar las Navidades, el Inspector provincial de Sanidad don César Sebastián.

De la dicha Inspección se ha hecho cargo

## EN EL CENTRO ARTISTICO

### Los pensionados de la Alhambra

Los seis pensionados por el Gobierno para hacer estudios de pintura en la Alhambra, señores J. Bueno, R. Estelles Barrial, M. Farré, M. López Gil, César Prieto y Ricardo Segundo, exponen en el Centro Artístico sus cincuenta y cuatro obras de mayor interés que han producido durante el curso anterior y que corresponden: quince al primero, cinco al segundo, doce al tercero, cinco al cuarto, ocho al quinto y nueve al sexto, y entre las que desuellan el señor Segundo, que llaman justamente la atención de los numerosos artistas y personas aficionadas al Arte que estos días acuden a los salones de la «Cultura» Sociedad ecumenica atractivo y revela el acierto con que se procedió al establecer en Granada esta Escuela de pintores que, desde el último tercio del siglo pasado, venía pidiendo EL DEFENSOR, donde críticos eminentes demostraron que en ninguna otra Ciudad concurren las condiciones que tiene Granada, por su cielo, por su luz, por los tonos de su vegetación exuberante, por lo pintoresco de su suelo, por los restos arcaicos de sus edificios medievales, por la nobleza de su arquitectura, por el perfume oriental que en su ambiente se respira, para despertar la emoción estética y desenvolver los gérmenes calcotécnicos en los artistas del porvenir.

No existe para un pintor fuente de inspiraciones más fecunda que Granada; el

artista se forma aquí naturalmente por la contemplación de la Naturaleza y la evocación del genio legendario. Los recuerdos históricos embobecen el espíritu, predispóniéndolo y purificándolo para rendir culto al Arte pictórico sobre el altar de la Poesía.

Así lo pregonan las acuarelas de Farré, impregnadas del sabor local granadino: «Oroño», cuyo primer término es una sinfonía de la maravillosa entonación de luz y de colores que ofrecen, poco antes de caer la hoja, las florestas de Granada, sobre el fondo violáceo de la Sierra, interrumpido por manchas de nieve y jirones de niebla que no se confunden con el telón de las perspectivas; «El verde» porque Farré es el artista, fascinado por la ilusión, vuelve la espalda al natural y reproduce en la hoja de papel Wurmian la visión etérea de una de las estancias celestiales del Paraíso islámico, como la percibe a través de poético ensueño; el «Paso de los Cipreses de Generalife», única obra que Farré nos presenta al óleo, ofreciéndonos un efecto de luz real y constantemente visible, en el que brillan los chispazos de oro y fuego que despiden las vestiduras de Erato—señora y duena de Granada—y «Nieves perpetuas», estudio de irreprochable armonía, en el que se gradúan con magistral tecnicismo las diversas tonalidades del colorido, matizado por velos de la perspectiva, viéndose en primer término los cálidos y floridos valles próximos a la Vega, más allá los macizos parduzcos de las estribaciones de la Sierra, y después los picachos azules, etéreos, cubiertos de las primeras nieves, con sus transparencias vaporosas y cristalinas.

El óleo que su autor, don Ricardo Segundo, titula modestamente Apunte número 53, es obra muy simpática, reveladora de su talento y excepcionales condiciones para la pintura. La entonación general, la armonía y la plástica solidez de su energético colorido; y la gracia del dibujo contribuyen a producir un efecto de gran atractivo que ennoblecía la figura de la gentil cabrerilla de Güejar.

Entre los estudios de buen sobresale «El chopo de oro», que nos da exacta idea de la grandeza y hermosura de los horizontes de la Vega; entre los de López Gil, el «jardín» del Carmen de la Fuente y la «Torre de la Vela»; de Estelles, Güejar Sierra, y de Prieto, la «Pérgola» y los «jardines de Generalife».

No hay ninguno que pueda compararse, y en todos se descubre la predisposición estética y la indiscutible aptitud de los jóvenes pensionados, así como la acendrada y celosa dirección sentimental y técnica del gran maestro, gloria del arte nacional, don Gabriel Morcillo, que, con noble entusiasmo, consagra todos sus esfuerzos al mayor rendimiento artístico posible de la residencia de pintores de la Alhambra.

Se convoca a todos los socios de este Sindicato para la junta general extraordinaria que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Horro Espadero, 13 y 15.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.—LA DIRECTIVA

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Se convoca a todos los socios de este Sindicato para la junta general extraordinaria que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Horro Espadero, 13 y 15.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.—LA DIRECTIVA

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Se convoca a todos los socios de este Sindicato para la junta general extraordinaria que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Horro Espadero, 13 y 15.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.—LA DIRECTIVA

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Se convoca a todos los socios de este Sindicato para la junta general extraordinaria que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Horro Espadero, 13 y 15.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.—LA DIRECTIVA

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Se convoca a todos los socios de este Sindicato para la junta general extraordinaria que se celebrará hoy miércoles, a las diez de la noche, en nuestro domicilio social, Horro Espadero, 13 y 15.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de gran interés.—LA DIRECTIVA

## LOS TRANVIAS

A causa de una avería ocurrida ayer en la central de Granada, estuvo paralizada la circulación de los tranvías, cerca de dos horas.

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

## EN LA DIPUTACION

### El Presidente hace interesantes manifestaciones

Ayer, a medio día, recibí a los periodistas el Presidente de la Diputación provincial señor Fernández Sánchez Puerta, y les ha hecho interesantes declaraciones relativas al plan de obras provinciales y a la labor que lleva realizada la Diputación.

Ya está terminada la primera parte del plan de reformas que tiene la Diputación, llevadas a cabo en los Establecimientos, y relacionadas con la Beneficencia provincial.

Ayer se constituyó la fianza para las obras del Pabellón antituberculoso que se construirá en el Hospital de San Lázaro, obra importante con la que termina esta primera parte del plan que tiene la Diputación. El contratista ha depositado la dicha fianza, en valores públicos del 4 y 5 por 100 amortizable.

Dentro de un mes empezarán las obras, a cuya inauguración se ha invitado al director general de Sanidad doctor Murillo.

Coincidiendo con esta inauguración se pondrá la primera piedra del nuevo edificio para el Instituto de Higiene, cuyas obras se inaugurarán también.

Igualmente, para esa fecha, o muy próxima, serán también inauguradas dos nuevas salas, absolutamente reformadas y construidas de nuevo en el Hospital de San Lázaro y el Consultorio de niños del Hospicio.

Se ha adjudicado la impresión de los Títulos de la Deuda provincial, que estarán terminados en Febrero próximo y se repartirán a todos los acreedores en la primera quincena de Marzo.

Una vez liquidada y consolidada la Deuda provincial, se ocupará la Diputación del empréstito provincial para la segunda etapa de reformas, que se están estudiando. La primera de esta segunda etapa será la construcción de un nuevo Manicomio, en terrenos ya adquiridos en la carretera del Fargue.



Miss América, la reina de la belleza norteamericana que se ha dedicado al baile

Lea usted nuestro INDICADOR ECONOMICO

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

Sindicato Profesional Mercantil

Lea usted en cuarta plana nuestro Indicador Económico

## El Defensor de Granada

es el diario de mayor circulación de la provincia. Contiene dos ediciones diarias.

Lea usted nuestro INDICADOR ECONOMICO

Sindicato Profesional Mercantil

Querido maestro: ¿quisiera usted indicarnos las precauciones que deben tomarse ante la posible contaminación del agua?

...ante todo hervirla...

...luego filtrarla...

...y después... después... beber, por si acaso, vino o cerveza...

# INFORMACION TELEFONICA

## EL SORTEO SENSACIONAL

### EL PREMIO "GORDO" ESTA REPARTIDO ENTRE GENTE MODESTA

#### Enorme júbilo. Varios barrenderos, vendedores y carteros, participes del "Gordo". Escenas pintorescas. Varios detalles interesantes.

#### La Lotería. Antes del sorteo

Madrid 22. Toda la noche última ha habido la cola tradicional alrededor de la Casa de la Moneda, a pesar de la lluvia continua. La Dirección General obsequió a la cola con cigarrillos y café. La Marquesa de Aldama también obsequió con licores, y el dueño de un café próximo con bocadillos.

#### La interrupción del servicio

Los periodistas han hecho todo lo posible por organizar el servicio, pero estaban desolados ante la anomalía de las comunicaciones. En teléfonos han suprimido las conferencias de abono para dar las conferencias a la Lotería.

#### El "Gordo"

Madrid 22. Reina enorme júbilo con motivo de haber correspondido el premio de los quince millones a Madrid.

En cuanto salió el "gordo", numerosos periodistas se lanzaron a averiguar quiénes eran los agraciados. Pronto se supo que el billete se encontraba repartidísimo entre gente humilde.

#### Escenas pintorescas

Uno de los vigésimos del billete número 11.519 está distribuido entre barrenderos, fruterías y castañeras ambulantes.

La grata noticia corrió rápidamente. Los barrenderos, que llevan participaciones en el premio mayor, llenos de júbilo, arrojaron las escobas y se dedicaban a vociferar. Muchos, en grupos, recorrían las calles gritando para demostrar su júbilo.

Las fruterías agraciadas abandonaron los puestos, después de regalar sus mercancías. El espectáculo era pintoresco en extremo. Hasta ahora se desconocen más detalles.

#### Sale el tercer premio

El tercer premio salió a las diez de la mañana, y al poco rato salió el quinto, que ha sido expendido en la lotería de la calle de la Cruz, ignorando el lotero a quién, pues lo vendió fraccionado.

#### Más participes del Gordo

Del Gordo se conocen más participes. El referido mozo de cuerda dio 25 pesetas de participación a los dueños de una casa de antigüedades de la calle del Prado, llamados Joaquín y Eliseo Rodríguez.

Vendió también un vigésimo a Joaquín Arteaga, de Jaén, y este repartió 84 pesetas entre su hermana y un sobrino, quedándose él con el resto.

A Joaquín Campillos, vendedor de plátanos, que juega 20 pesetas, le dio la participación el mozo de cuerda José Pérez, que vive en la calle de la Primavera, número 5.

Tiene el mozo tres hijos, uno gravísimo de pulmonía. A las doce y media llegó su mujer, entregándose a las naturales expansiones de júbilo.

Dice el mozo que sólo juega once pesetas. El Gordo está muy repartido. Llevaba el mozo ocho vigésimos, que repartió entre gente muy necesitada.

Un vigésimo lo lleva Santiago Castillo. Otro Bernabé Irucci, demandado de unas monjas. Un barrendero alborozado. El barrendero Simón Muñoz, al enterarse de su suerte, tiró la escoba y salió bailando, seguido de periodistas, y se fue a su casa. Tiene 8 hijos, y juega 5 pesetas.

#### Otras noticias

Cuando los periodistas llegaron a la lotería de la plaza del Angel, que es propiedad de un abogado y funcionario de la Casa de la Moneda, el lotero y su mujer los recibieron por el ventanillo, diciéndoles que habían vendido el billete

fraccionado y que no sabían una palabra. En la lotería de la plaza del Angel hace dos años dieron también el Gordo.

#### Un cambio desgraciado

Un oficial que vive en el Paseo de Ronda tomó una participación de cinco pesetas que cambió por otra de billete distinto, con una amiga.

#### Mozo de cuerda con suerte

El mozo de cuerda José Jeréz fue encargado para comprar varios vigésimos del 11.519. Al enterarse de su suerte, alborozado corrió a confirmar la noticia en los periódicos.

Interrogado contestó que había dado una participación a Bernardo Martín, añadiendo que también juega en el mismo billete un señor que se encuentra en Palencia.

#### Parte del "gordo" en Haro. Cartero afortunado

Ocho vigésimos del "gordo" fueron enviados al pueblo por el cartero Santiago Castillo, quien se reservó para él diez pesetas.

Santiago se encontraba en la Central cuando le enteraron de la grata noticia, pero no dándole crédito se dispuso a repartir, mostrando indiferencia. Sus compañeros lograron convencerle de la veracidad de la noticia y entonces abandonó la cartera y se dirigió a su casa de la calle del Río.

El afortunado cartero subió las escaleras de su domicilio materialmente estrujado entre la gente que lo rodeaba y estaba enervada por varios vecinos, y al ver confirmada la noticia por su marido se produjo la consiguiente escena de júbilo.

Los periodistas lograron entrevistarse con Santiago, quien les manifestó adquirió en la plaza del Angel los vigésimos que le habían pedido desde Haro.

Dice que con el cargo le enviaron el dinero, remitiendo los billetes a nombre de un tal señor Carrasco, para quien lo solicitó su primo Eusebio Martín.

Después supo que los vigésimos habían sido repartidos entre gentes de Haro y Escarón. Eusebio regaló una participación de peseta a su esposa.

También distribuyó participaciones entre algunos vecinos de la Ronda del Conde Duque y varios oficiales de Correos, entre ellos al hermano del tristemente célebre Sánchez Navarrete y a Rafael Pérez.

Asimismo llevaba una crecida participación el director general de Seguridad. La mayor participación de las repartidas por Castillo es la que juega Aurelio Carrasco, también cartero y que vive en el tercer piso de su casa.

#### Más poseedores del "gordo"

Otro vigésimo del premio mayor lo jugaba el camarero del Hotel Palace Urquiano Gómez, quien distribuyó participaciones a varios compañeros.

A Urquiano le tocó también el año pasado el "gordo", correspondiéndole 3.000 duros. Otros poseedores, según las noticias adquiridas, son el compositor Jacinto Guerrero y un señor de Sevilla apellidado Filander y al que se le remitteron unas participaciones por valor de 25 pesetas.

#### Los demás premios

El quinto premio fue vendido en la Administración de la plaza de Santa Cruz, núm. 2. Interrogado el administrador

manifestó que ignora quiénes son los agraciados con el premio. El séptimo premio fue vendido en la administración de la Puerta del Sol, e igualmente se carece de noticias de los agraciados. Uno de los premios de 100.000 pesetas fue vendido por el administrador de la carrera de San Jerónimo, don Federico Casas, quien según manifiesta envió parte a Coruña y a la Argentina. Un premio de 80.000 pesetas fue expendido por la administración de la calle de Alcalá, número 18.

El encargado de ella comunicó a los periodistas que dicho billete estaban abonados un individuo conocido por Paquillo, que es ordenanza de Teléfonos y el subdirector del Banco Central, don Ramón Rondillo. Un premio de 100.000 pesetas fue adquirido en la calle de Hortaliza por un individuo que lleva abonado todo el billete.

#### Dulces de Pascua baratos

EN LA PLACETA DE COBAS, núm. 1 se expenden mantecados, polvorones, roscos y batatin envuelto en papel de color, como asimismo un extenso y variado surtido de dulces secos, turrón de almendra y avellana a los precios siguientes: Mantecados y polvorones, 3 y 4 pesetas kilo; roscos de aguardiente y vino, a 1'50, 2 y 2'50 pesetas docena; dulces secos a 3'50 pesetas kilo; turrón blando de todas clases, a 3 pesetas kilo; turrón duro de almendra, a 5 pesetas kilo; carne de membrillo, a 2 pesetas kilo; roscos pequeños, a 50 céntimos docena.

#### Concurso gratuito organizado por LA SOCIEDAD NESTLE

Por cada 20 etiquetas blancas de leche condensada LA LECHERA o 5 de harina lacteada NESTLE de las que van inmediatamente pegadas a los botes, se entregará una receta culinaria. Veinticinco recetas dan derecho a un bono numerado con tres cifras y 1.000 bonos forman una serie. Se otorgará una máquina SINGER para coser, modelo núm. 101, de 1.115 pesetas, al bono cuyas TRES CIFRAS sean iguales a las tres últimas del primer premio de la Lotería Nacional correspondiente al último sorteo de Marzo próximo; otras nueve máquinas SINGER, modelo 15 K 26, de 360 pesetas, a los nueve bonos cuyas DOS ÚLTIMAS CIFRAS correspondan a las del mencionado premio y noventa relojes de pulsera de 35 pesetas, a los noventa bonos cuya ÚLTIMA CIFRA sea la misma que la del premio dicho. Las etiquetas remitirlas como impresos a LA SOCIEDAD NESTLE, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

## El día político

#### Una nota de la embajada inglesa

En la embajada inglesa han facilitado una nota dando cuenta de que según lo acordado con el ministerio de Estado, se otorgan determinadas facilidades en el visado de pasaportes a los súbditos españoles e ingleses.

#### El mando de una división

Hoy se ha firmado un decreto del ministerio de la Guerra disponiendo que el general de división don Francisco González Jordana cese en el mando de la 14 división, siendo sustituido por el general don Emilio Fernández Pérez.

#### Circular de guerra

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una circular aclarando la dictada recientemente sobre los acogidos al artículo 17 de la ley de reclutamiento, disponiendo que dichos beneficios se refieren a los soldados que sirven en la península, pero no a los que por sorteo les tocó marchar a África.

#### Audiencias regias

Hoy acudieron a Palacio, siendo recibidas por la reina Victoria, las esposas de los ministros de Marina e Instrucción Pública.

#### El Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros celebrado esta tarde terminó a las nueve de la noche. El marqués de Estella, que abandonó la Presidencia acompañado del general Martínez Anido, al ser interrogado por los periodistas, dijo:

—Siento mucho señores no poder detenerme con ustedes por lo apremiado del tiempo. Poco después salió el señor Anués, quien manifestó que una pequeña parte del Consejo se dedicó a asuntos administrativos. Añadió que cada uno de los consejeros había dado cuenta de los asuntos más interesantes que dejaron en estudio en los respectivos departamentos los generales del Directorio.

Después el jefe de Informaciones facilitó una breve referencia. Dice que el ministro de la Guerra

#### Consultas especiales de enfermedades de Riñón y vías urinarias

Dr. Angel Guizarro. ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS. Consulta de dos a cuatro. Gran Vía, n.º 2, principal.

#### Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. CONSULTA. De preferencia de una a dos. Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

#### AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por 100 de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSE MARTIN PAYAR. GRAN VÍA, 5 :: HOTEL PARIS :: GRANADA

#### F. ORTI INGENIERO

Talleres mecánicos de precisión. Construcción y venta de las "Electro-bombas patentadas" VALCARCE MOTORES "ELLWE" para aceites pesados, sistema "DIESEL" especial. Agencia exclusiva con depósito. Reparación de maquinaria en general. Entregas inmediatas. Proyecciones gratis. Garantías o satisfacción.

#### TURISTAS

Antes de emprender un viaje leed la página de TURISMO Y HOTELES de HERALDO DE MADRID que publica los viernes.

#### Sección Religiosa

Santo del día.—Santa Victoria. Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de esta Santa, con rito doble y color blanco. Jubileo de las 40 horas.—En los Angeles. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real. Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración. Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrado y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En los Angeles, San Pedro y Agustinos, a las nueve. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Duodenario.—A Santa Rita: En San Pedro a la oración, en los Agustinos, a las seis de la tarde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, en Santa Paola.

#### COLOMBIA

Los ferrocarriles colombianos. La longitud de los ferrocarriles del país, que en primero de enero de 1924 era de 1.531 kilómetros. Amagá, 52; Antioquia, 190; Barranquilla, 28; Caldas, 50; Cartagena, 105; Central del Norte (sección 2.ª) 16; Cúcuta, 72; Cundinamarca, 55; Girardor, 132; Huilá-Caqueta, 16; Ibaqué-Ambalema, 0; La Dorada, 111; Nordeste, 0; Norte, 62; Pacífico, 345; Santa Marta, 159; Sur, 35; Tolima, 76; alcanzaba en 30 de Agosto próximo pasado, 1.787 kilómetros, habiéndose prolongado o construido las siguientes líneas: Puerto Vilchez, de 27 a 50 kilómetros; Central del Norte (sección segunda), de 16 a 42; Cúcuta, de 72 a 93; Cundinamarca, de 55 a 63; Huilá-Caqueta, de 16 a 43; Ibaqué-Ambalema, 6; Pacífico, 349 a 579 y Nordeste, 11 kilómetros.

#### CUBA

La producción azucarera de la isla de Cuba en 1924-25. Según cálculos hechos recientemente, la producción azucarera de la República en 1924-25, ha sido la siguiente: Camagüey, 28 centrales, 10.137.970 sacos; Habana, 17 centrales, 3.021.434 sacos; Matanzas, 28 centrales, 4.449.144 sacos; Oriente, 44 centrales, 9.074.790 sacos; Santa Clara, 56 centrales, 7.859.210 sacos; Pinar del Río, 10

#### LA ROSARIO

(Sociedad Anónima) Casa fundada en 1874. EL REY DEL TOCADOR. Jabón Aromas de la Tierra. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.—SANTANDER.

#### LA BOLSAS

Cotizaciones de hoy. Madrid 22. Interior, 69 60. Amortizable, 5 por 100, 92'25. Amortizable, 4 por 100, 86'00. Banco de España, 582'00. Tabacos, 00'00. Francos, 26'25. Libras, 34'32. Dólares, 7'07. Francos suizos, 000'00.

#### Sentencia absolutoria

Orense 22. La Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra Nicolás Rodríguez por asesinato del Federal. La sentencia ha sido absolutoria, poniéndose seguidamente en libertad al acusado.

#### Argentina

La Instrucción pública en la Argentina. Según la Memoria del Ministerio de Instrucción pública, funcionaron el año pasado en el país, 10.457 establecimientos de enseñanza, que se distribuyen así: 5.581 escuelas primarias provinciales, 4.640 escuelas primarias nacionales, 2 escuelas nacionales de Artes, 8 de Comercio, 18 Profesionales de mujeres, 23 de Artes y Oficios, 4 Industriales, 12 Normales de Preceptores, 63 de Maestras, 9 de Profesores, 43 Colegios Nacionales, 1 Instituto del Profesorado, 2 de Sordomudos, 1 de Ciegos, 5 Universidades, 25 Facultades y 24 Institutos secundarios, normales y especiales anexos a las Universidades. El número de profesores alcanzó 52.270 de los cuales 2.198 correspondían a la enseñanza universitaria, 6.274 a la secundaria, normal y especial, y 43.898 a la primaria. El total de alumnos ascendió a 1.399.240 sacos, o sea en total 35.881.798 sacos, que sumaron en junto 5.125.870 toneladas.

#### República Dominicana

El comercio de la República Dominicana en el primer trimestre de 1925. El comercio total del país en los primeros tres meses del año corriente sumó 14.016.401 dólares, los cuales corresponden dólares 7.841.368 a la exportación y 6.175.033 a la importación, lo que representa un superávit de dólares 1.666.335. Los principales artículos exportados fueron: azúcar, 5.299.399 dólares; cacao, 561.370; tabaco, 272.120; café, 538.058; caña, 409.788; melazas, 232.118; maíz, 132.652 dólares, habiendo salido por el puerto de San Pedro de Macoris por valor de 2.806.291 dólares; por Santo Domingo, 1.562.464, y por La Romana, 1.369.275 dólares. Los principales artículos importados fueron: tejidos de algodón, 793.285 dólares; arroz, 544.289; sacos de yute, 278.341; harina de trigo, 249.742; calzado, 226.371; maneca, 185.307; gasolina, 152.500; automóviles, 145.490; correspondiendo, 2.904.383 dólares a Santo Domingo y 1.520.182 a San Pedro de Macoris.

## Madrid al día

#### Homenaje al maestro Alonso

Madrid 22. Con motivo del resonante éxito obtenido con el estreno de la zarzuela «La Calsera» se prepara un gran homenaje en honor de su autor, el ilustre maestro Paco Alonso.

Los organizadores se proponen darle al acto carácter popular y esperan que asistan representaciones de la prensa, del teatro y de otros sectores del arte. También se cree que asistirán comisiones de Granada, para lo cual se han dirigido al alcalde de esta ciudad y a otras entidades particulares.

#### Entierro de la condesa de Sagasta

Esta tarde se ha efectuado el entierro de la condesa de Sagasta, que falleció esta madrugada.

#### El Aguinaldo del Soldado

En la Presidencia han facilitado una nota dando cuenta de la suscripción abierta en Orán a beneficio del Aguinaldo del Soldado, alcanzando lo recaudado a 12.075 francos, lo que revela el gran patriotismo de la colonia española en aquella ciudad.

#### NOTAS DE AMERICA

#### ARCHIVO GENERAL DE ECONOMIA

#### ARGENTINA

La Instrucción pública en la Argentina. Según la Memoria del Ministerio de Instrucción pública, funcionaron el año pasado en el país, 10.457 establecimientos de enseñanza, que se distribuyen así: 5.581 escuelas primarias provinciales, 4.640 escuelas primarias nacionales, 2 escuelas nacionales de Artes, 8 de Comercio, 18 Profesionales de mujeres, 23 de Artes y Oficios, 4 Industriales, 12 Normales de Preceptores, 63 de Maestras, 9 de Profesores, 43 Colegios Nacionales, 1 Instituto del Profesorado, 2 de Sordomudos, 1 de Ciegos, 5 Universidades, 25 Facultades y 24 Institutos secundarios, normales y especiales anexos a las Universidades. El número de profesores alcanzó 52.270 de los cuales 2.198 correspondían a la enseñanza universitaria, 6.274 a la secundaria, normal y especial, y 43.898 a la primaria. El total de alumnos ascendió a 1.399.240 sacos, o sea en total 35.881.798 sacos, que sumaron en junto 5.125.870 toneladas.

#### República Dominicana

El comercio de la República Dominicana en el primer trimestre de 1925. El comercio total del país en los primeros tres meses del año corriente sumó 14.016.401 dólares, los cuales corresponden dólares 7.841.368 a la exportación y 6.175.033 a la importación, lo que representa un superávit de dólares 1.666.335. Los principales artículos exportados fueron: azúcar, 5.299.399 dólares; cacao, 561.370; tabaco, 272.120; café, 538.058; caña, 409.788; melazas, 232.118; maíz, 132.652 dólares, habiendo salido por el puerto de San Pedro de Macoris por valor de 2.806.291 dólares; por Santo Domingo, 1.562.464, y por La Romana, 1.369.275 dólares. Los principales artículos importados fueron: tejidos de algodón, 793.285 dólares; arroz, 544.289; sacos de yute, 278.341; harina de trigo, 249.742; calzado, 226.371; maneca, 185.307; gasolina, 152.500; automóviles, 145.490; correspondiendo, 2.904.383 dólares a Santo Domingo y 1.520.182 a San Pedro de Macoris.

#### DE SOCIEDAD

En los mejores banquetes y mesas bien servidas sólo se consume el arroz Luch.

#### Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. CONSULTA. De preferencia de una a dos. Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

#### AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por 100 de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSE MARTIN PAYAR. GRAN VÍA, 5 :: HOTEL PARIS :: GRANADA

#### F. ORTI INGENIERO

Talleres mecánicos de precisión. Construcción y venta de las "Electro-bombas patentadas" VALCARCE MOTORES "ELLWE" para aceites pesados, sistema "DIESEL" especial. Agencia exclusiva con depósito. Reparación de maquinaria en general. Entregas inmediatas. Proyecciones gratis. Garantías o satisfacción.

#### TURISTAS

Antes de emprender un viaje leed la página de TURISMO Y HOTELES de HERALDO DE MADRID que publica los viernes.

#### Sección Religiosa

Santo del día.—Santa Victoria. Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de esta Santa, con rito doble y color blanco. Jubileo de las 40 horas.—En los Angeles. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real. Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración. Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrado y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroquias de ocho a diez. Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve y cuarto. En los Angeles, San Pedro y Agustinos, a las nueve. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo y Magdalena. Duodenario.—A Santa Rita: En San Pedro a la oración, en los Agustinos, a las seis de la tarde. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad, en Santa Paola.

#### COLOMBIA

Los ferrocarriles colombianos. La longitud de los ferrocarriles del país, que en primero de enero de 1924 era de 1.531 kilómetros. Amagá, 52; Antioquia, 190; Barranquilla, 28; Caldas, 50; Cartagena, 105; Central del Norte (sección 2.ª) 16; Cúcuta, 72; Cundinamarca, 55; Girardor, 132; Huilá-Caqueta, 16; Ibaqué-Ambalema, 0; La Dorada, 111; Nordeste, 0; Norte, 62; Pacífico, 345; Santa Marta, 159; Sur, 35; Tolima, 76; alcanzaba en 30 de Agosto próximo pasado, 1.787 kilómetros, habiéndose prolongado o construido las siguientes líneas: Puerto Vilchez, de 27 a 50 kilómetros; Central del Norte (sección segunda), de 16 a 42; Cúcuta, de 72 a 93; Cundinamarca, de 55 a 63; Huilá-Caqueta, de 16 a 43; Ibaqué-Ambalema, 6; Pacífico, 349 a 579 y Nordeste, 11 kilómetros.

#### CUBA

La producción azucarera de la isla de Cuba en 1924-25. Según cálculos hechos recientemente, la producción azucarera de la República en 1924-25, ha sido la siguiente: Camagüey, 28 centrales, 10.137.970 sacos; Habana, 17 centrales, 3.021.434 sacos; Matanzas, 28 centrales, 4.449.144 sacos; Oriente, 44 centrales, 9.074.790 sacos; Santa Clara, 56 centrales, 7.859.210 sacos; Pinar del Río, 10

#### LA ROSARIO

(Sociedad Anónima) Casa fundada en 1874. EL REY DEL TOCADOR. Jabón Aromas de la Tierra. Especialidad en Aguas de Tocador, Kananga, Divina, Brisa de la Montaña. Extractos superfinos para el pañuelo y en toda clase de perfumería.—SANTANDER.

#### LA BOLSAS

Cotizaciones de hoy. Madrid 22. Interior, 69 60. Amortizable, 5 por 100, 92'25. Amortizable, 4 por 100, 86'00. Banco de España, 582'00. Tabacos, 00'00. Francos, 26'25. Libras, 34'32. Dólares, 7'07. Francos suizos, 000'00.

#### Sentencia absolutoria

Orense 22. La Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida contra Nicolás Rodríguez por asesinato del Federal. La sentencia ha sido absolutoria, poniéndose seguidamente en libertad al acusado.

#### Argentina

La Instrucción pública en la Argentina. Según la Memoria del Ministerio de Instrucción pública, funcionaron el año pasado en el país, 10.457 establecimientos de enseñanza, que se distribuyen así: 5.581 escuelas primarias provinciales, 4.640 escuelas primarias nacionales, 2 escuelas nacionales de Artes, 8 de Comercio, 18 Profesionales de mujeres, 23 de Artes y Oficios, 4 Industriales, 12 Normales de Preceptores, 63 de Maestras, 9 de Profesores, 43 Colegios Nacionales, 1 Instituto del Profesorado, 2 de Sordomudos, 1 de Ciegos, 5 Universidades, 25 Facultades y 24 Institutos secundarios, normales y especiales anexos a las Universidades. El número de profesores alcanzó 52.270 de los cuales 2.198 correspondían a la enseñanza universitaria, 6.274 a la secundaria, normal y especial, y 43.898 a la primaria. El total de alumnos ascendió a 1.399.240 sacos, o sea en total 35.881.798 sacos, que sumaron en junto 5.125.870 toneladas.

#### República Dominicana

El comercio de la República Dominicana en el primer trimestre de 1925. El comercio total del país en los primeros tres meses del año corriente sumó 14.016.401 dólares, los cuales corresponden dólares 7.841.368 a la exportación y 6.175.033 a la importación, lo que representa un superávit de dólares 1.666.335. Los principales artículos exportados fueron: azúcar, 5.299.399 dólares; cacao, 561.370; tabaco, 272.120; café, 538.058; caña, 409.788; melazas, 232.118; maíz, 132.652 dólares, habiendo salido por el puerto de San Pedro de Macoris por valor de 2.806.291 dólares; por Santo Domingo, 1.562.464, y por La Romana, 1.369.275 dólares. Los principales artículos importados fueron: tejidos de algodón, 793.285 dólares; arroz, 544.289; sacos de yute, 278.341; harina de trigo, 249.742; calzado, 226.371; maneca, 185.307; gasolina, 152.500; automóviles, 145.490; correspondiendo, 2.904.383 dólares a Santo Domingo y 1.520.182 a San Pedro de Macoris.

#### DE SOCIEDAD

En los mejores banquetes y mesas bien servidas sólo se consume el arroz Luch.

#### Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. CONSULTA. De preferencia de una a dos. Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

## El día político

#### Una nota de la embajada inglesa

En la embajada inglesa han facilitado una nota dando cuenta de que según lo acordado con el ministerio de Estado, se otorgan determinadas facilidades en el visado de pasaportes a los súbditos españoles e ingleses.

#### El mando de una división

Hoy se ha firmado un decreto del ministerio de la Guerra disponiendo que el general de división don Francisco González Jordana cese en el mando de la 14 división, siendo sustituido por el general don Emilio Fernández Pérez.

#### Circular de guerra

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una circular aclarando la dictada recientemente sobre los acogidos al artículo 17 de la ley de reclutamiento, disponiendo que dichos beneficios se refieren a los soldados que sirven en la península, pero no a los que por sorteo les tocó marchar a África.

#### Audiencias regias

Hoy acudieron a Palacio, siendo recibidas por la reina Victoria, las esposas de los ministros de Marina e Instrucción Pública.

#### El Consejo de Ministros

El Consejo de Ministros celebrado esta tarde terminó a las nueve de la noche. El marqués de Estella, que abandonó la Presidencia acompañado del general Martínez Anido, al ser interrogado por los periodistas, dijo:

—Siento mucho señores no poder detenerme con ustedes por lo apremiado del tiempo. Poco después salió el señor Anués, quien manifestó que una pequeña parte del Consejo se dedicó a asuntos administrativos. Añadió que cada uno de los consejeros había dado cuenta de los asuntos más interesantes que dejaron en estudio en los respectivos departamentos los generales del Directorio.

Después el jefe de Informaciones facilitó una breve referencia. Dice que el ministro de la Guerra

#### Consultas especiales de enfermedades de Riñón y vías urinarias

Dr. Angel Guizarro. ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS. Consulta de dos a cuatro. Gran Vía, n.º 2, principal.

#### Enfermedades de los ojos y anomalías de la visión

Dr. García Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. CONSULTA. De preferencia de una a dos. Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

#### AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas (aunque estén hipotecadas) al 5'50 por 100 de interés anual vencido y amortizable de cinco a cincuenta años, a voluntad del peticionario. Estos préstamos no pagan impuesto de utilidades. Para informes y consultas, que se tramitan con toda actividad y reserva, dirigirse primeramente a DON JOSE MARTIN PAYAR. GRAN VÍA, 5 :: HOTEL PARIS :: GRANADA

#### F. ORTI INGENIERO

Talleres mecánicos de precisión. Construcción y venta de las "Electro-bombas patentadas" VALCARCE MOTORES "ELLWE" para aceites pesados, sistema "DIESEL" especial. Agencia exclusiva con depósito. Reparación de maquinaria en general. Entregas inmediatas. Proyecciones gratis. Garantías o satisfacción.

#### TURISTAS

Antes de emprender un viaje leed la página de TURISMO Y HOTELES de HERALDO DE MADRID que publica los viernes.

#### Sección Religiosa

Santo del día.—Santa Victoria. Liturgia.—La Misa y Oficio Divino son de esta Santa, con rito doble y color blanco. Jubileo de las 40 horas.—En los Angeles. Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real. Esclavas del Sagrado Corazón y Misioneras del Santísimo. Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias a la oración. Misas rezadas.—En la Catedral y Capilla Real, de siete y media a nueve. En el Sagrado y San Justo, de siete a diez. En la Magdalena y Angustias, de siete a doce. En el Corazón de Jesús y Perpetuo Socorro, de siete a once y media. En los Agustinos, San Antonio y San Juan de Dios, de siete a once. En las restantes parroqu

UNA BODA

En la noche del 20 se celebró con toda solemnidad en la parroquia de San Pedro el enlace matrimonial de la culta y simpática maestra de primera enseñanza señorita Concepción Alonso Hernández, con el distinguido joven comerciante de esta plaza don Francisco Ibáñez González.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de la misma don Miguel González, ante el altar mayor, que se hallaba profusamente iluminado y adornado con plantas y flores.

Fueron padrinos el inteligente empleado de Teléfonos don José Cuadros Martínez y la encantadora señorita Magdalena Alonso Hernández, hermana de la novia.

De testigos figuraron: don José Medina Alonso, nuestro querido compañero don Rafael Gago Jiménez y don José González Navarro.

Casa de los padres de la novia se celebró un lunch, donde fueron delicadamente obsequiados los concurrentes y se organizó una animada fiesta que duró hasta bien entrada la madrugada.

Recordamos de las señoritas que asistieron al acto, a Rosario Navarro Alonso, Conchita Navarro, Carmen González, Margarita Vargas, Isabella Moreno, Florentina Fernández, Ana María Domínguez, Mercedes Sevilla, Matilde Alonso, Mercedes Martín, Emilia Gómez, Magdalena Alonso, Conchita Navas y a las señoras doña Encarnación González, doña Carmen Callejas, doña Aurelia González, doña Carmen Sevilla, doña Aurelia Carrasco y doña Josefa Fernández, y a los señores don Francisco Huertas, don Francisco Castro, don Antonio Moreno, don José González e hijo, don Luis González, don Manuel Ibáñez, don Gabriel Marín, don José Córcoles, don José Molina, don Antonio Salas, don Emilio Mora López, don Miguel Alonso, don Manuel Rivas, don Luis Quintana, don Miguel Cruz, don José Moreno Quero y don Félix Gómez.

Desearnos a los nuevos esposos muchos parabienes.

Dulces de Pascua

más baratos que en ninguna otra casa, en el Horno de Santiago, calle de Párraga números 13 y 15.

Están puestos a la venta los acreditados MANTECADOS, POLVORONES y ROSCOS FINOS de todas clases y demás artículos propios de Pascua.

Los exquisitos Mantecados y Polvorones del Horno de Santiago llevan en sus envolturas un sello que dice: HORNO DE SANTIAGO. POLVORON O MANTECADO EXTRA.—PARRAGA 13 y 15, y con lo cual queda garantizada su procedencia para mayor seguridad del público. Probad y convenceréis.

Antiguo Horno de Santiago

Calle de Párraga 13 y 15.

«El Defensor de Granada» con fección a dos ediciones diarias

Las madrinas de guerra

Recibimos carta petición de madrinas de guerra del cabo Juan Colomera Campos y de los soldados Antonio Quesada Santos, Cristóbal Lama Bejarano, José Barcia Muñoz y Antonio Sánchez Villodres, destacados en el Morabito número 2 de Tetuán, y pertenecientes al batallón expedicionario de la Reina número 2, primera compañía.

También recibimos igual carta petición de los cabos José de la Torre Mayo, José González Zúñiga, Adolfo Zarzuela Miranda y Antonio Morón Molina; y soldados José Montero Tejera y Antonio Fernández Garrido, todos del regimiento de Infantería de Córdoba número 10, destacados en la Resingra (Ceuta); y del legionario de la primera bandera, primera compañía, José Segura, en Dar-Quebdani (Melilla).

SIN OFICINAS

Con motivo de la onomástica de la Reina Victoria, no hay oficina hoy en los centros oficiales.

DE LOS JABONES

EL MEJOR

DE LOS MEJORES

CREMA DENTIFRICA Y ELIXIR

Blan-Kor

HOY UNICO

CON GARANTIA

CIENTIFICA

PROBARLO ES

ADOPTARLO

USELO VD.

Y SERA UN

CONVENCIDO

PROPAGANDISTA

FAUBEL S. A. MADRID

Puede Vd. pedirlos en todas las buenas perfumerías y droguerías de Granada.

EN LOS AGUSTINOS

En la iglesia de padres Agustinos se celebrarán en la Noche Buena las tres misas de ritual; al concluir la primera misa se dará la bendición papal.

El octavario al Niño Jesús comenzará el 25, a las seis de la tarde, con sermón todas ellas, y villancicos que cantarán señoritas terciarias de San Agustín.

El día 31, a las seis de la tarde, se hará la consagración al Sagrado Corazón de Jesús.

Al final de los cultos del mismo día se cantará, en acción de gracias, solemnemente «Te Deum».

«Acontecimiento comercial»

Aprovechando el convenio comercial entre España y Checo-Eslovaquia la «CASA RIVAS» Gran Vía, 46 (frente a la Plaza del Azúcar), ha adquirido importantes stocks de artículos de BISUTERÍA Y JUEGOS, los que ha puesto a la venta a precios JAMAS IMAGINADOS.

Visite nuestros escaparates y podrá comprobar que vendemos a precios de verdadero regalo.

Único depósito de los pendientes MEDIA LUNA (última moda de París)

Una nueva prueba de la calidad insuperable de los



RELOJES ZENITH

es que en los últimos concursos de los ferrocarriles italianos, han obtenido el suministro de 25.000 relojes en tres años para los ferroviarios

Pedid el reloj ZENITH en todas las relojerías

Espectáculos

Teatro Gervantes

Esta noche se vuelve a poner en escena la comedia de los hermanos Quintero, «La Boda de Quintana Flores».

Olympia

Hoy se estrena en este coliseo «Noticiero Fox núm. 32», «Rafaelito es así» y la terminación de «La AVALANCHA».

Salón Regio

En este elegante Salón se proyectará hoy la deliciosa comedia americana en cinco actos «La isla desierta» y la de palpitante actualidad «Entierro de Pablo Iglesias».

El Café de España

Habiendo sido adquirido el antiguo establecimiento de la Plaza Nueva, por el joven y acreditado industrial y agente de comercio don José Rodríguez Morello, este señor avisa a sus amistades y al público, que proyecta introducir en el local reformas que cataloguen a la nueva casa, cuyo título será «Café Bar-Cervecería España», entre las más modernas y bien instaladas de la capital, por su esmerado servicio, decoración y novedad.

El señor Rodríguez Morello nos comunica que desea dar salida en las mejores condiciones para el comprador, a cuantos enseres, muebles, vajilla etc., tiene actualmente el Café de España, a fin de que quede totalmente desahogado el local para las importantes reformas en proyecto.

Cuanta personas deseen adquirir algo, pueden visitar el café de tres a cinco de la tarde.

Regalos de Año Nuevo

La Sociedad Anónima Carrillo, de la conocida fábrica de superlotos, regala a sus clientes preciosos almanaque de pared.

Le agradecemos el que nos ha enviado.

Droguería Alhambra

ALMACEN DE DROGAS AL POR MAYOR Y MENOR (Único en su clase) de la Viuda de Ricardo González Sánchez

¡Pintores! Brochas y pinceles alemanes, barnices, esmaltes, etc., en toda su extensión

Drogas, Ortopedia, Aguas Minero-Medicinales, Perfumería y Especialidades para la Farmacia

PRECIOS ECONÓMICOS Marqués de Girona núm. 2. Granada

Guía Médica

Dr. A. Robles. Subjefe de la Brigada Sanitaria. Consulta de Medicina general (diaria de 3 a 6. Análisis Clínicos y tratamiento Antirrábico. Mesones 102 y Campo Verde 1, 2. Teléfono 507.

Dr. Villoslada Acosta. Laboratorio, Análisis clínicos, Sangre, Orina, Esputos, Vacuna Antirrábica.—CRUZ, 6.

Dr. F. Gómez-Román CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA DE 2 A 4 VILLAMENA, 3.—PRAL.

DR. LAGO. Médico-Odontólogo de la Facultad de Medicina de Madrid y del Hospital de la Charité de Berlín. Medicina y Cirugía aplicadas a las enfermedades de la boca y dientes. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.— Plaza del Carmen, 29.

DR. MEGIAS. Especialista en enfermedades de los Oídos, Nariz y Garganta. Consulta diaria de 2 a 4. Carrera de Genil, 77. Consulta económica para obreros y gratis a los pobres en el Consultorio de especialidades calle de la Colcha número 2, diaria, de 7 a 9.

LABRADORES!

SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS

Remolacha Forragera y Alfalfa

El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras

Semillas de hortalizas y legumbres. Habichuelas dulces de gran producción. Matz tremesino especial

SEMILLA DE REMOLACHA AZUCARERA, marcas IDEAL y STRANDE, de grandes rendimientos en grados y peso

JUAN LEYVA-Mesones, 3 y 5-GRANADA



LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado ayer

PREMIOS MAYORES

Table with columns for NÚMEROS, PREMIOS, and POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Madrid, Barcelona, and Valencia.

Premiados con 50.000 pesetas

Table with columns for NÚMEROS, PREMIOS, and POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Córdoba, Madrid, and Barcelona.

Premiados con 10.000 pesetas

Table with columns for NÚMEROS, PREMIOS, and POBLACIONES. Lists winning numbers and prizes for various cities like Decena, Centena, Mil, Cuatro mil, Diez mil, Veinte mil, Cincuenta mil, and Dos mil.

Advertisement for 'Aceite de Ricino GOLOSO' featuring an image of a bottle and text: 'EL MEJOR Aceite de Ricino EN EL ENVASE MAS PRACTICO PRECIO 1 peseta cada vasito'.

Advertisement for 'El Defensor de Granada' with text: 'La mayor producción de venta la obtendréis anunciando en El Defensor de Granada'.

Advertisement for 'LA MODA PRACTICA' with text: 'Se publica los días 5 y 20 de cada mes', 'Precios de suscripción', and 'Marqués de Cubas, 7. Madrid'.

# La Lotería de Navidad

### Una vez más, en Granada no "cae" ningún premio importante

Otra máxima desilusión ha constituido este año para los granadinos el sorteo de la Lotería de Navidad.

Ni un premio de importancia, ni siquiera vulgar gorduelo, ha tenido a bien hacer su aparición por esta tierra alhambrense, siguiendo la mala «extremidad» derecha o izquierda, que para este sorteo de primera tenemos los habitantes de la muy noble, muy leal, heroica y celebrísima ciudad de los Reyes Católicos.

Desde el año 1869, en que «tuvimos» la suerte de ver (sin saludar) al susodicho obeso, año tras año la horrible desilusión ha hecho presa en los espíritus más resistentes.

Y como la esperanza es tesoro de ilusos, en éste se esperaba una rectificación a esa mala fortuna, que cual maldición «cañi» nos viene dominando luengas Navidades.

Pero, ¡sí!, sí ¡Ni el más mediano premiecillo!  
Esta pésima suerte se agudizó ayer con las delicias del temporal reinante, que «acarició» las líneas telefónicas, causándoles «algunas» averías y retardando las noticias que del sorteo esperaba el público con avidez.

Numeroso gentío se situó desde las primeras horas de la mañana frente a nuestra Redacción en espera de que fijáramos en los cartelones la lista de los números premiados.

Y, en efecto, antes que en ningún otro sitio fuimos los primeros aun con el gran retraso que se sufría, en hacer público los referidos premios, y por nuestra información supo el respetable noticia de que el Gordó se quedaba en Madrid, en un once mil «trágico» para nosotros; que el segundo se había marchado a La Carolina, el

tercero a Barcelona, y así sucesivamente.

A las diez y veinticinco minutos de la mañana llegó el telegrama que nos comunicaba el tercer premio, (el primer número que recibimos), e inmediatamente lo fijamos en nuestras pizarras.

Hubo después unas tres horas de interrupción de noticias, y a las dos menos diez minutos de la tarde llegó el segundo telegrama. Era el que anunciaba el Gordó en Madrid, y enseguida el segundo en La Carolina.

Después seguimos recibiendo noticias de los demás premios, muy poquito o poco, muy de tarde en tarde, para que la ilusión durara más. Y así hasta la noche.

Este año ha sobrado lotería en Granada. No recordábamos en estos sorteos de Navidad de ningún año que se hayan vendido participaciones y décimos el mismo día del sorteo.

Este año sí ha sucedido por el contrario.  
A más tenemos noticias de que algunos «acaparadores» de la reventa se han lucido, pues les ha quedado juego para ellos, y en bastante cantidad.

De nuestra mala suerte, este año, sólo parece que han caído en Granada algunos billetes de la centena del segundo, expedidos por la Administración de la calle de Reyes Católicos.

Esta misera centena se encuentra en su mayoría repartida entre personas de clase necesitada.  
Y nada más.  
El deseado premio mayor ha correspondido desde la fundación de la lotería, a las siguientes capitales de provincia, contando ya este año:  
Madrid, 25 veces; Barcelona, 15; Sevilla, 7; Cádiz, 8; Zaragoza, 6;

Baleares, 3; Badajoz, 3; Málaga, 3; Santander, 3; Lérida, 2; Burgos, 2; Granada, 2; Pamplona, 2; Valencia, 2; Vizcaya, 2; Alicante, 2; Guipúzcoa, 2; Palencia, 1; Almería, 1; Oviedo, 1; Murcia, 1; Logroño, 1; Guadalajara, 1; Valladolid, 1; Alava, 1; Córdoba, 1; y Gerona, 1.  
Hasta bien tarde estuvo ayer el público frente a nuestra redacción entregado a la dulce esperanza.  
Y, cuando se convenció una vez más, los comentarios a la poca suerte han sido épicos.  
Bendigamos al temporal, a las líneas... y a las curvas de estas líneas, y tengamos una vez más paciencia, haciendo votos decididos por no jugar más a la lotería... hasta el próximo sorteo.

## REGRESAN REPATRIADAS FUERZAS DEL REGIMIENTO DE CORDOBA

Procedentes de Algeciras llegaron ayer a Granada, noventa individuos de tropa, repatriados del regimiento de Córdoba, del batallón expedicionario que se encuentra en África.

Al frente de los expedicionarios vienen el capitán don José Nestares Cuéllar; tenientes don Sandalio Martín Garrido, don Juan López Clavero, don Aurelio Poyatos López y don Eduardo García Jiménez.  
Quedan en África una compañía de 270 hombres y una sección del tren regimental con 86 hombres y 111 mulos.

A las cinco y veinte minutos llegó a la estación de los Andaluces el tren que conducía a las tropas expedicionarias del regimiento de Córdoba.

Los andenes se encontraban materialmente ocupados de público, viéndose bastantes personalidades.  
Como no se habían hecho invitaciones, no concurren ningunas comisiones oficiales, más que las militares.

En la estación se encontraba el general de la brigada de Infantería don Isidoro de la Torre, el coronel del regimiento don Heliodoro Cardona y todos los jefes y oficiales francos de servicio.  
Al entrar el tren en agujas fué recibido por una salva de aplausos y vivas al regimiento de Córdoba.

La misión del citado regimiento ejecutó diversas composiciones. Una vez formados marcharon al cuartel, tocándose marcha poco después.

## El Conservatorio Victoria Eugenia ha dedicado solemnes funerales en sufragio del alma del maestro Salguero

Conforme oportunamente anunciamos, a las once de la mañana de ayer, se verificaron en la iglesia Colegiata de San Justo y Pastor las solemnes exequias por el eterno descanso del alma de don Rafael Salguero (g. g. h.), el virtuoso sacerdote, beneficiado, maestro de capilla de la Catedral de Granada y director del Real Conservatorio Victoria Eugenia.

Los funerales eran ofrenda del Real Conservatorio al que fué su director, y a los mismos asistieron multitud de amigos de la familia doliente, el profesorado en pleno y alumnos del dicho Conservatorio, muchos sacerdotes y casi todos los profesores de música de Granada.

El templo de San Justo presentaba severo aspecto.  
En el centro del aprisco aparecía un túmulo rodeado de blandones.

La iglesia presentaba la completa iluminación eléctrica que posee.

El duelo, numerosísimo, era presidido por el vicepresidente del Real Conservatorio, don José Díez de Rivera y Muro, (por ausencia del presidente Conde del Padul); por el hermano del finado, beneficiado de la Metropolitana, don Francisco Salguero; por el comandante de Artillería, conde de la Jara, ayudante del Gobernador militar, y en su representación, y por el director interino del Real Conservatorio, don José Molina.

Ofició de preste en las solemnes exequias el coadjutor de San Jus-

to, don José López Molina, asistido de diácono por don Miguel Fernández Benítez, y de subdiácono, por don José Martínez Mena.  
Nutridísima capilla formada por la mayoría de los elementos musicales de Granada, y las dos capillas interpretó el oficio de difuntos a canto llano; y la misa de Réquiem y «Secuencia» del maestro Vila, a gran orquesta.

Terminaron las exequias con solemne responso ante el túmulo.  
Descanse en paz el alma del venerable sacerdote fallecido, y en esta ocasión reiteramos a sus deudos, y al Real Conservatorio, el testimonio de nuestro pésame.

DE LA PROVINCIA

## Servicios de la Guardia civil

La Guardia civil de Huéscar comunica que del cortijo «Falla», término de Orce, han robado una caballería al vecino Pedro Trigueros Martínez.

—La de Montefrío ha detenido a Luis Romero Lorca, desertor.  
—La de Pedro Martínez, a Manuel Fernández, reclamado por la autoridad.

## Quejas del vecindario

Abusos que hay que evitar  
Varios vecinos de la calle de San Juan de los Reyes nos ruegan pongamos en conocimiento de la autoridad los abusos que con sus autos cometen varios chauffeurs en dicha calle.

A altas horas de la noche, y cuando los vecinos están descansando, pasan los referidos vehículos, los que, a más del ruido propio de arranque y parada—si han de esperar una o dos horas—se las pasan tocando la sirena y la botina, con lo que despiertan a todo el vecindario.

Nos dicen que el abuso se está haciendo insostenible, pues se pasan a veces toda la noche ante la casa número 4, abusando de la paciencia de los vecinos.

Transmitimos la queja a la autoridad correspondiente.

POR CONSTRUIR MAL UNA CASA

## Es detenido el autor por imprudencia de la muerte de una mujer

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama de la Benemérita de Zújar, comunicando haber detenido a José Martínez Ibarra, reclamado por el Juzgado, por estar acusado de ser el autor, por imprudencia, de la muerte de la vecina Leonor Trugillo Villegas, que murió el 2 de Octubre último a consecuencia de haberse derrumbado la fachada de la cueva que habitaba, recientemente construida por el indicado sujeto.  
Del suceso en cuestión se ha dado conocimiento a las autoridades.

## Sucesos locales

### Atropellado por un auto

En la Gran Vía fué ayer atropellado por el auto de esta matrícula número 1.148 el obrero Angel Pérez Riquelme, de 21 años, ocasionándole varias contusiones leves que le fueron curadas en el Hospital.

### Accidente de trabajo

Encontrándose trabajando en la fundición de don Francisco Roca el mecánico Antonio Morales Navarro, de 24 años, se produjo una herida incisa en la cara palmar de la mano izquierda y erosiones en la cara dorsal de la misma mano, de pronóstico leve.  
Fué curado en la Casa de Socorro.

### Caída casual

En su domicilio, callejón de las Campanas, núm. 9, dió ayer una caída la anciana Manuela Rodríguez, de 70 años, produciéndose una herida incisa en el borde cubital del tercio inferior del lado derecho, siendo curado en la Casa de Socorro.

Caído de una caballería  
En el camino del Molinillo dió una

caída de la caballería que montaba Francisco Costa Salinas, de 39 años, produciéndose erosiones en la cara y una herida incisa en la barba, siendo curado en el Hospital.

### Marido cariñoso

En la Comisaría de Vigilancia de nanoló ayer Encarnación Junco López, de 50 años, que su esposo José González Reyes la maltrató de obra en su domicilio, Hospicio Viejo, número 2.

## Sección judicial

Señalamientos para mañana  
Sala de lo civil.—Juzgado de Melilla: Don Arturo Natter, sobre oposición a embargo; abogados, señores Nacher y Camacho; procuradores señores Rivas y Gómez Tortosa; secretario, señor Pardo.

## 1.132.000 SELLOS USADOS PARA LAS MISIONES

Para la obra de las Misiones se han recibido en la Tesorería de la Junta Diocesana para la Propagación de la Fe 62.000 sellos usados nacionales y extranjeros que unidos a 1.070.000 entregados anteriormente por el colector don Luis Morrell y Terry, montan a 1.132.000. También se han recibido del mismo señor 20.800 pesetas de colectas semanales de cinco céntimos.

Han contribuido a esta última entrega de sellos: don José Alonso López, presbítero, 7.800; parroquia de Albondón, 8.400; «Gaceta del Sur», 913; señorita Joaquina Giménez, Illora, 2.100; señorita María Roddán, de idem, 900; doña Amparo Alcántara, 285; doña Carmen Deugana de Giza, 5.000; Juanita Ortega López de Baza, 1.000; Maruja Morrell Gómez, 2.150; don Angel González, 5.000; señorita Aniceta Tarifa, 100; doña Carmen Morrell de Giménez, 650; María y Jesús Ramos, 1.100; don Marcos Casanova, presbítero, 765; señorita Concepción de Iturriga y Manzano, 1.200; señorita Conchita Segura, 4.270; doña Felisa Bueso, 300; don José Restoy, 7.000, y el resto donativos anónimos.  
También se ha recibido un paquete de estano de doña Elisa Bueso.  
Una vez más se ruega a los donantes que, a ser posible, verifiquen las entregas de los sellos separados del papel a que estuvieron adheridos.

La mayor producción de v enta obtendrás anunciando en EL DEFENSOR DE GRANADA

# ZAPATERIA ALHAMBRA

## ZACATIN Y ALCAICERIA NUM. 11

Para la presente temporada realizamos CINCO MIL PARES de Zapatillas de abrigo varios modelos y colores para señora y caballero al increíble precio de 3 pesetas 75 céntimos par. También realizamos una gran partida de Brodequines para caballero color y piel engrasada a 10 pesetas par. Para señora y Caballero tenemos siempre los últimos modelos. Zapatos charol primera, para señora, desde 15 pesetas par y de piel desde 5 pesetas

### No olvide es la casa que más barato vende y mayor surtido presenta

## GRANDES TALLERES DE FUNDICION INDICADOR ECONOMICO

Construcciones Mecánicas y Metálicas

### SECCION ESPECIAL POR PALABRAS

De 1 a 8 palabras, 30 cts  
Cada palabra más, 5 cts.

#### ALQUILERES

A lquilo entrada cuesta Gómer, entresuelo, condiciones para establecimiento, trabajo y vivienda. Precio 75 pesetas. Razón: Animas, 1.

A lquilo magnífica casa soleada, con o sin muebles, ocho habitaciones, cuarto de baño y jardín, precio reducido. Real de la Alhambra. Razón: Animas, 1.

#### ANUNCIOS

Plano vertical véndese. Razón, Carrera Darro, 27, duplicado.

#### VARIOS

Centro de Negocios y Representaciones de Pablo Prieto de la Cueva y González.—14, San Miguel, 14. Guadix (Granada).

#### DINERO

Dinero anticipo a cuenta de recibos, administraciones y cobranzas. Apartado Correos, 61, Granada.

ESQUELAS mortuorias se admiten en nuestra Administración hasta las cuatro de la madrugada.

LEA v. hoy nuestra edición de la tarde.

GRASA San Antonio. La mejor para carros. Busquets Hermanos.—Sevilla.

Turrone para Pascoa  
Se encuentra en Granada el famoso turroneo Francisco Moneriz, hijo, con un inmenso surtido de sus riquísimos Turroneos de Gijona, Avellaná, Almendra, Alicante, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastillitos de Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.  
Despacho: Plaza del Carmen, 15.

### ACEITE DE RICINO "GOLOSO"

Es el envase más práctico

PRECIO: 1 peseta cada vasito

Pídase en todas las Farmacias

• EL DEFENSOR DE GRANADA • FOLLETIN NUM. 23

## DOS MADRES

POR  
Emilio Richebourg

TRADUCCION DE  
Fabricio del Dongo

Autorizada por Ramón Sopena, editor. Provenza 93 a 97.-Barcelona

cológico un cambio que B'aireau y Solange no habían previsto y que estaban lejos de esperar.  
Por primera vez, Gabriela había sentido que era madre. De pronto una emoción indefinible conmovió sus entrañas, atravesó su corazón como una llama e iluminó su pensamiento. Esa cosa admirable, divina, el sentimiento de la maternidad, se había apoderado de ella y la oprimía con una extrema violencia.  
No, de ningún modo se separaría ella de su hijo, y así se lo dijo a Solange la primera vez que volvieron a hablar de ese asunto.  
Para la cómplice de B'aireau fué aquella revelación de un efecto terrible, y puso toda su elocuencia en los razonamientos que le hizo para disuadirle de lo que llamaba su disparatada idea.  
—En fin—acabó diciéndole—, supongamos que usted conserve a su hijo sacrificándose todo, y que trata de encontrar los medios de criarle bien o mal, es decir, más o menos miserablemente; es usted inteligente, animosa, y no puedo asegurar que no consiga, a fuerza de energía y de voluntad, ganar para las necesidades más imperiosas de la vida... Pero, de momento, se encuentra

usted sin trabajo y no tiene dinero para esperar hasta que se lo den. Dentro de quince días o tres semanas se irá usted de aquí llevándose a su niño. Sin dinero, sin casa, ¿dónde irá? Estoy segura de que no ha pensado en eso.  
—Sí, sí, ya he pensado, y me he dicho que ustedes comprenderían que yo quisiera tener a mi hijo, y que usted y la señora baronesa, que tan buenas han sido conmigo, no me abandonarían en seguida.  
Una respuesta furiosa acudió a los labios de Solange; pero pensó en seguida que la joven podía escaparse aún si llegaba a concebir una sospecha y juzgó prudente contenerse.  
—Ciertamente—dijo—, no la abandonaremos.  
—Puede usted estar segura que procuraré no abusar de su bondad—añadió Gabriela—; sé que hay otras muchas desgraciadas. Yo les suplicaré a ustedes que me presten una pequeña cantidad para instalarme en un cuarto y buscar trabajo; esa cantidad procuraré devolvérsela lo antes posible, pues ya me arreglaré para hacer economías.  
—Está bien—dijo Solange—, ya arreglaremos todo eso. Pero, de todos modos, conste, Gabriela, que comete usted un dislate.  
La joven meneó la cabeza.  
—Sí, hija mía, y no tardará usted en reconocerlo; pero entonces será ya tarde.  
Estas palabras expresaban realmente el pensamiento de Solange.  
Gabriela no podía adivinar la terrible amenaza que contenían.  
La joven se acostaba de ordinario muy temprano y algunas noches momentos después de haber comido, si es que sentía alguna fatiga. Eso es lo que ocurrió aquel día. Un poco antes de las once, Solange entregaba suavemente la puerta de la alcoba de Gabriela y pudo asegurarse de que dormía profundamente. Disipado el temor de llamar la atención de la joven, cerró la puerta y bajó sin hacer ruido, hasta llegar a la puertecita del fondo del jardín.  
Hacia ya un rato que B'aireau la esperaba.  
—¿Qué pasa?—le preguntó.  
—Estoy furiosa. La muy estúpida se empeña ahora en conservar consigo a su hijo.  
—¡Diablol—exclamó B'aireau—; ¿y no puedes hacer que cambie de idea?  
—Imposible.

Y en breves palabras contó al agente la conversación que había tenido con Gabriela.  
—¡Pecor para ella!—dijo B'aireau—. Si no quiere darnos a su hijo, se lo tomaremos. Lo tenía ya preparado todo, y será preciso ahora cambiar el plan. ¿Cuánto tiempo tenemos por delante?  
—Yo calculo unos ocho o diez días.  
—Es más de lo que necesito. Es preciso que dentro de ocho días no quede en la casa nada de lo que le pertenezca. Ve sacándolo poco a poco, y cuando lo tengas ya todo en tu casa quemar el baúl y echa el herraje al campo.  
—Perfectamente.  
—Y no tengo más instrucciones que darte por hoy.  
—¿Convenirá que llamemos una comadrona?  
—Sí, pudiéramos prescindir de ella sería lo mejor; pero no debemos exponernos a un contratiempo. Es un niño vivo y sano lo que se necesita. Después de todo, no veo inconveniente en llamar a una comadrona en el momento preciso. Una vez cumplida su misión, se le paga, se va y asunto concluido.  
—¿Compramos una cuna?  
—Es completamente inútil—respondió B'aireau con una risita seca.  
—Es que de no comprarla podría sospechar algo la pequeña, pues tiene mucha penetración.  
—Entonces compra una cesta, que encontrarás por dos francos en cualquier lado.  
Y los dos cómplices se separaron.  
Al día siguiente B'aireau escribió a Silvano de Perny:  
«Estamos ya llegando al desenlace, y es preciso que nos entendamos sobre las últimas disposiciones que hay que tomar. Debemos hallarnos preparados para el momento. Las personas prudentes no se ven nunca sorprendidas por lo imprevisto. Le aguardo lo antes posible. Venga mañana».  
A consecuencia de esta carta, Silvano tuvo una conferencia de una hora con el titulado agente de negocios, y cuanto debía hacerse quedó convenido entre ambos.  
Los dos miserables se entendían perfectamente. Unidos para cometer el mismo crimen, no tenían por qué desconfiar uno del otro: la seguridad de éste aseguraba la de aquél.  
Después del trato que habían cerrado, Silvano había visto a B'aireau